



## SUNOVRAT GIGANTA Industrija obuće Beograd prodana za 176.100 evra

Industrija obuće "Beograd", nekada najveća fabrika u Evropi koja je zapošljavala više od 3.000 radnika, prodana je juče kao firma sa svega pet zaposlenih i to za 176.100 evra.



Bivšeg giganta kupio je beogradski proizvođač obuće "Uno" za vrednost od otprilike 1.700 cipela koje u proseku koštaju oko 100 evra.

U Ministarstvu privrede s druge strane kažu da je u slučaju IO "Beograd" prodavan kapital, a ne imovina, što znači da je kupac preuzeo i obaveze preduzeća.

Početna cena iznosila je 176.040,45 evra, dok se kupac obavezao da plati 176.100 evra u gotovom.

I kupoprodajna cena i broj preostalih radnika, prava su slika razmere propadanja srpske industrije. Sunovrat IO "Beograd" počeo je devedesetih godina i nastavio se nezaustavljivo naredne dve decenije. Kao preduzeće u restrukturiranju, Agencija za privatizaciju je od 2010. pokušavala da ga proda nekoliko puta, ali su sve aukcije bile neuspešne. Na poslednjem javnom pozivu 70 odsto udela ovog nekadašnjeg giganta ponuđen je za 264.060 evra. Pošto nije bilo zainteresovanih kupaca, Ministarstvo privrede je u narednom pozivu kako to zakon predviđa, cenu spustilo za 30 odsto. Za beogradsku firmu "Uno" to je bio prihvatljiv iznos.

Prema kupoprodajnom ugovoru, kupac ima obavezu da u naredne dve godine u Industriju obuće "Beograd" uloži 500.000 evra.

## NA MORE PO SVAKU CENU Srbi ne mare za dugove, od banaka na kredite uzeli PAPRENE SUME

Građani su u junu uzeli 60 miliona evra kredita više nego u maju, i to najčešće za letovanje, tvrde bankari.

### KREDIT OD 1.000 EVRA

» rok otplate	<b>6 meseci</b>
» kamata	<b>9%</b>
» mesečna rata	<b>171,07 evra</b>
» UKUPNO OTPLATE	<b>1.026,4 evra</b>

» rok otplate	<b>12 meseci</b>
» kamata	<b>9%</b>
» mesečna rata	<b>87,4 evra</b>
» UKUPNO OTPLATE	<b>1.049,4 evra</b>

Da je Srbima odmor najvažniji i da kod užitka ne pitaju za cenu, pokazuju i najnoviji podaci Udruženja banaka, prema kojima su pozajmice građana u junu uvećane za 1,3 odsto, na 751 milijardu dinara. Za samo mesec dana, banke su praktično odobrile 61 milion evra kredita više nego uobičajeno, a gro novca građani su uzimali na ime keš kredita.

- U junu banke pojačano odobravaju keš i potrošačke kredite. Ovakvim pozajmicama građani najčešće plaćaju letovanje ili dobijenim novcem dopunjavaju budžet kako bi otišli na odmor. Sličan trend imamo i u martu, kada se građani pojačano zadužuju zbog renoviranja stanova, zatim u septembru, kada im rastu troškovi za školovanje dece, i u decembru, kada se pojačano zadužuju zbog praznika - kažu u jednoj banci.

Za razliku od razvijenijih zemalja, građani u Srbiji letovanja i dalje najčešće plaćaju na rate. Mali broj banaka u ponudi ima turističke kredite

čija je jedina namena plaćanje turističkih aranžmana, ali u većini banaka je moguće dobiti klasičan potrošački ili keš kredit. Prosečna kamata je oko deset odsto.

- Nisu retke banke u kojima je keš pozajmicu moguće dobiti i po ceni od sedam procenata. Rokovi otplate su od šest do 60 meseci. Kod nekih banaka potrebno je položiti depozit ili učešće od 30 odsto. Maksimalan iznos kredita je 10.000 evra, a kao sredstva obezbeđenja banke najčešće traže menice. Pojedine banke traže i osiguranje korisnika kredita od posledica nesrećnog slučaja usled smrti, bolesti i invaliditeta - kažu u jednoj banci.

Zbog velike konkurencije i želje da privuku što više građana, skoro svaka turistička agencija odobrava plaćanje na rate, čekovima građana, kreditnim i platnim karticama.

Turističke kredite u ponudi ima mali broj banaka.

Kod plaćanja na rate, agencije najčešće traže akontaciju od 30 odsto. Ceo aranžman obično je potrebno uplatiti najkasnije 20 dana pred polazak na letovanje.

- Ipak, najčešće je plaćanje čekovima. To je i najpovoljnija mogućnost, s obzirom na to da ne postoji kamata. Na ovaj način letovanje u septembru moguće je početi otplaćivati i šest meseci ranije - kažu u jednoj agenciji.


Pojedine agencije dozvoljavaju i otplatu rata posle početka letovanja. U tom slučaju potrebno je deponovati čekove, najčešće dve nedelje pre početka letovanja.

## TELEGRAF.RS

### NE NASEDAJTE: Kada reklamirate proizvod NE MORATE DA IMATE FISKALNI RAČUN!

**Prema Pravima potrošača, dokaz o kupovini robe su i: slip ako se plaća karticom, kopija računa, odštampan izvod iz banke i bar-kod kupljene robe**

Pravo na **reklamaciju** proizvoda kupci mogu ostvariti i bez **fiskalnog računa** jer Zakon o zaštiti **potrošača** kaže da kao dokaz o kupovini mogu poslužiti i slip, kopija računa, izvod iz banke ili bar-kod.

A close-up photograph showing two hands holding a white receipt or document. One hand is at the top right, and the other is at the bottom left, both appearing to be of a person with light skin. The receipt has some text and a barcode visible. The background is a plain, light-colored surface.

**Kako piše Kurir, prema primerima iz prakse, prava potrošača ipak ostaju samo "na papiru". Tako je, jedna od najčešćih obmana građana tvrdnja trgovaca da je bez fiskalnog računa nemoguće izvršiti zamenu robe.**

- Pre 15 dana sam kupila haljinu, ali sam fiskalni račun bacila zajedno s kesom. S obzirom na to da je postava na haljini bila pocepana i da sam to primetila tek kada sam haljinu htela da obučem, odlučila sam da odem u prodavnicu i pokušam da je zamenim. Međutim, prodavačica nije htela ni da čuje da mi zameni haljinu bez računa - za Kurir je ispričala devojka koja je imala ovaj problem.

Prema pisanju ovog medija, reč je o kršenju prava potrošača, što je potvrdilo Ministarstvo trgovine.

- Zakon o zaštiti potrošača ne uslovljava reklamaciju posedovanjem računa, ali radi sigurnijeg ostvarivanja prava potrebno je da postoji neki dokaz da je kupovina obavljena kod trgovca. Dokaz o kupovini može biti kopija računa, slip ukoliko je plaćeno karticom, odštampan izvod s tekućeg računa na kojem se vidi da je izvršena transakcija, ili bar-kod s kutije - rečeno je Kuriru iz ovog ministarstva.

Dešava se da trgovci savetuju potrošačima da sačuvaju čak i kutiju, koja će im biti tražena u slučaju reklamacije. Takođe, prema zakonu ne postoji nijedan osnov za čuvanje ambalaže.

– Dovoljno je da kupac zna datum kupovine, jer je svaki prodavac obavezan da čuva kontrolnu traku iz fiskalne kase tri godine – rekao je Goran Papović, predsednik Nacionalne organizacije potrošača.

## OPROŠTENO 650.000 NEPLAĆENIH RAČUNA "TELEKOMA" I "INFOSTANA": Evo kako da znate da li ste i vi među "srećnim dobitnicima"

**Broj obustavljenih predmeta biće sigurno i veći, jer se još prikupljaju podaci o tome kako su se poverioci izjasnili do 1. jula, ali očekuje se da će bar polovina od svih izvršnih predmeta u Srbiji biti obustavljena**



Na sastanku predsednika sudova održanom juče u Novom Sadu odlučeno je da, od milion i po **izvršnih predmeta** u Srbiji, najmanje 650.000 bude obustavljeno, piše "Politika".

Do stupanja na snagu novog Zakona o izvršenju i obezbeđenju, poverioci su mogli da se opredele da li žele da izvršne predmete povere javnim izvršiteljima ili da ih završe pred sudovima. Neki poverioci se do tog roka nisu uopšte izjasnili i na taj način su obustavili izvršne postupke.

**Dva velika poverioca, "Telekom" i "Infostan" su odustali od najvećeg broja svojih izvršnih predmeta u sudovima i na taj način oprostili**

**dugovanja velikom broju građana.**

- "Telekom" ima nešto više od 300.000 predmeta i odlučili su da u 300.000 predmeta nastupi obustava, a ostaje 17.000 i 18.000 njihovih predmeta, koje će podeliti između izvršitelja i suda. U Beogradu će nastupiti obustava u više od 350.000 predmeta "Infostana". Tako ćemo imati rešene predmete na vrlo jednostavan način – rekla je Nela Kuburović, pomoćnik ministra pravde za Politiku.

**Broj obustavljenih predmeta biće sigurno i veći, jer se još prikupljaju podaci o tome kako su se svi poverioci izjasnili do 1. jula, kada je ovaj novi zakon stupio na snagu. Očekuje se da će bar polovina od svih izvršnih predmeta u Srbiji biti obustavljena.**

Međutim, savetuje se svim građanima da ipak provere da li su im dugovanja koja imaju prema ovim firmama ipak oproštena, jer se u suprotnom može desiti da dođe do prinudne naplate, posle koje sledi i plaćanje troškova sudova i izvršenja.

## SRBIJA DANAS/INFORMER

### OVDE LEŽE PARE: Sa ovim zanatom u Srbiji mesečno možete da uzmete 1.200 evra

Mnogi zanati u Srbiji donose mesečnu zaradu veću od 1.000 evra.

Deca u Srbiji neće u zanatlije, iako tamo leži više nego dobra zarada. Uspešni pekari, moleri ili vodoinstalateri u stanju su da mesečno "uzmu" dve lekarske plate, zbog čega još više čudi činjenica da su juče završenom upisu u srednje škole učenici u širokom luku zaobišli ova zanimanja. Stručnjaci kažu da je nezainteresovanost mladih za zanate potpuno apsurdna, jer bi sa "znanjem u rukama" imali sjajnu perspektivu i zagarantovanu zaradu.



**Plata do 1.200 evra**

Predsednik Unije poslodavaca Srbije Nebojša Atanacković kaže da su među zanatlijama najplaćeniji građevinski radnici, ali da dobro zarađuju i mesari, pekari, stolari, auto-mehaničari, auto-električari i vodoinstalateri.

- Dnevnica zidara i molera na našem tržištu kreću se od 30 do 50 evra! Potražnja za njima je velika i bez problema dolaze do posla. Na posao ne čekaju ni pekari, mesari, stolari... Dobar zanatlija nema razloga da se plaši za svoju egzistenciju i sigurno može da zaradi bar dve doktorske plate – objašnjava Atanacković.

On kaže da mu nije jasno zašto đaci u Srbiji beže od zanatskih škola, kada im one garantuju dobro plaćen posao.



- Prilikom upisa u srednju školu roditelji često prave grešku insistirajući da dete upiše gimnaziju ili ekonomsku školu, iako ono nije zainteresovano da uči. Umesto što to rade, bolje bi bilo da detetu predlože da upiše neki zanat, jer će uvek moći da živi više nego pristojno – navodi Atanacković.

Predsednik Građevinske komore Srbije Goran Rodić kaže da dobar zanatlija mesečno zaradi između 800 i 1.200 evra.

manje, iako je potražnja za njima velika i kod nas i u inostranstvu. I onda se dogodi da dobar deo naše radne snage u građevinarstvu nema više potrebne kvalifikacije – upozorava Rodić.



## Mihajlović: Prijavite nasilje, spasite žene

Samo u poslednjih deset godina u porodičnom nasilju ubijeno je 314 žena, a nasilje je društveni problem koji se rešava uključivanjem svih, kaže predsednica Koordinacionog tela za rodnu ravnopravnost Zorana Mihajlović.



Ona je u autorskom tekstu u Večernjim novostima navela da onaj ko "udara ženu, neće se zaustaviti na tome".

"Ako znamo da svaka druga žena u Srbiji trpi neku vrstu nasilje, zapitajte se da li to vidite i da li dovoljno obraćate pažnju na to. Zamislite koliko žena u vašem okruženju- krugu vaših prijatelja, na poslu, trpi nasilje a da to ne znate", kaže Mihajlović.

Ona je dodala da je nasilje društveni problem koji se rešava uključivanjem svih: Vlade, medija, nevladinog sektora, prijatelja, rođaka komšija žena koje trpe nasilje.

"Svi zajedno protiv nasilnika. Država usklađivanjem zakona i njihovom doslednom primenom, mediji kroz ozbiljan i sistematski pristup ovim temama", naglasila je ona.

Pomoći mogu i nastavnici, nastavlja Mihajlović, tako što će razgovarati sa đacima da devojčice niko ne treba da tuče, lekari tako što će prepoznati nasilnike, ali i žrtve.

"Ovo je borba za opstanak i razvoj zdravog društva. Ako to ne uradimo, nasilnici će pobediti", naglasila je Mihajlović i dodala da ženu, njene rođake, prijatelje, komšije ne sme da bude sramota da prijave nasilje.

Ona kaže da će se napraviti evidencija nasilnika kako bi moglo da se prati njihovo ponašanje, te da će se primeniti praksa da iz kuće izlazi žena koja trpi nasilje, a da nasilnici u njima ostaju.

"Mi ćemo učiniti sve da promenimo ove stvari, a žene molim, ma koliko bilo teško i nezgodno, ma koliko vas ubeđivali da to ne radite, prijavite nasilnike policiji i centrima za socijalni rad", kaže Mihajlović.

Ona je dodala da je tokom prošle godine ubijeno 34 žene, a od početka godine 16 žena.

"Hajde da zajedno vratimo život, a ne da ga gubimo", zaključila je ona.

## Србија напредовала на листи технолошке спремности

Према индексу Светског економског форума (WEF) којим се мери спремност за коришћење информационо-комуникационих технологија (ИЦТ), Србија се ове године пласирала на 75. место на листи од 139 земаља света, што је напредак у односу на прошлогодишњу 77. позицију.



Србија је 2014. године била на 80. месту, а годину дана раније на 87. позицији.

Према индексу доступности најновијих технологија, Србија је заузела 107. место, према употреби друштвених мрежа 68. место, а према броју појединаца који користе интернет 65. место.

У глобалном извештају WEF-а о информационој технологији за 2016. годину, "дебелом" 289 страница, процењени су капацитети земаља за коришћење ИЦТ-а за економски раст и благостање, а Сингапур, Финска и Шведска су и ове године

водеће земље света по мрежној спремности за коришћење ИЦТ-а.

САД, Сингапур, Финска, Холандија, Шведска и Израел имају највише економских бенефита од улагања у дигиталне иновације, наводи се у извештају, и додаје да су појединци ти, а не предузета или владе, који предводе дигиталну револуцију.

На дну листе су Хаити, Бурунди и Чад.



## Ministarstvo finansija Srbije priprema program ekonomskih reformi do 2019. godine



*Ministarstvo finansija Srbije, predstavnici Evropske komisije i Organizacije za ekonomsku saradnju i razvoj (OECD), uz podršku Republičkog sekretarijata za javne politike, održali su danas uvodni sastanak za izradu novog "Programa ekonomskih reformi (ERP)" za period 2017-2019. godine.*

Ministar finansija Dušan Vujović izjavio je da je cilj ovog programa, kao i ostalih procesa evrointegracije, da Srbija poboljša način planiranja i realizacije

krupnih projekata i da unapredi sagledavanje potrebnih resursa i planiranih i očekivanih rezultata.

"Definisanjem prioriteta omogućavamo jasnu sliku šta su naše želje i koji je najbolji način da ih svedemo u okvir koji su nam raspoloživi sa stanovišta budžeta za narednu godinu i sredstava koje možemo da privučemo iz inostranstva kao i sa stanovišta rokova i kapaciteta" istakao je Vujić, saopštio je Ministarstvo finansija Srbije.

Na skupu su predstavljene nove smernice Evropske komisije za izradu dokumenta ERP, detaljan plan i dinamika pripreme ERP-a i njegovo usvajanje, raspoloživa stručna pomoć EK i OECD-a, kao i preporuke i stečena iskustva iz prethodne godine.

Predloženo je da se u ERP uključi podsticanje boljeg rada naučno-istraživačkih organizacija, priprema programa za zadržavanje kvalitetnih kadrova u zemlji, obezbeđivanje podrške poslovne zajednice, podrške malim i srednjim preduzećima i inovacionim delatnostima do energetske efikasnosti i korišćenja programa IPARD kao instrumenta za razvoj domaće poljoprivrede.

Metodologija pripreme ovog Programa je unapređena u odnosu na prošlu godinu i zahteva bolju povezanost makro-fiskalnog okvira i sektorskih mera kojima se sprovedu prioritete strukturne reforme u Republici Srbiji. ERP će u celosti uvažavati ključne elemente Fiskalne strategije za period 2017-2019. godine.

ERP je dokument koji Srbija, kao država kandidat za prijem u članstvo EU, izrađuje na godišnjem nivou u cilju uspostavljanja platforme za efikasne fiskalno planiranje i koordinaciju ekonomskih politika.

## **Vučić više veruje Svetskoj banci nego EPS-u**

Mandatar za sastav nove vlade Srbije Aleksandar Vučić danas je izjavio da više veruje Svetskoj banci nego Elektroprivredi Srbije (EPS) koje imaju različite ocene o stanju u tom javnom preduzeću.

"Ne mislim da je Svetska banka govorila da EPS loše posluje i da ništa nije urađeno u restrukturiranju tog preduzeća", rekao je Vučić novinarima u Obrenovcu odgovarajući na pitanje kako komentariše ocene Svetske banke da je u zastoju restrukturiranje EPS-a.

Vučić je istakao da je za Srbiju važno mora da se tačno utvrdi kako EPS treba da izgleda za 10 godina.

Šef kancelarije Svetske banke u Srbiji Toni Verheijen je ocenio da EPS, ukoliko brzo ne budu napravljeni radikalni rezovi u toj kompaniji, predstavlja tempiranu bombu za srpsku državu.

On je ukazao da je rukovodstvo EPS-a glavni kočnica reformi, da nije sposobno da zaustavi krađu struje i da kasni sa otpuštanjem viška radnika.

Vršilac dužnosti direktora EPS-a Milorad Grčić je pozvao je predstavnike Svetske banke da razjasne sve činjenice i urade zajedničku analizu poslovanja EPS-a.

Grčić tvrdi da finansijsko poslovanje EPS-a nije ugroženo i da mere štednje već daju rezultate, odnosno da je u prvom kvartalu 2016. ostvarena dobit od 13,6 milijardi dinara, što je višestruko bolji rezultat od planiranog, kao i da se radi na smanjenju gubitaka i krađa struje.

Vučić je danas u Obrenovcu prisustvovao početku izgradnje fiskulturne sale u Osnovnoj školi "Grabovac", a posle toga je obišao obnovljeni sportsko-kulturni centar u toj opštini.

## **Odgovaraće za optužbe, dečačke svađe**

Mandatar Aleksandar Vučić nije želeo da komentariše međusobne optužbe bivše uprave Železare i Ministarstva privrede o tome ko je kriv za gubitke Železare.

On je novinarima u Obrenovcu rekao da se njihovim svađama sada bave neki drugi organi.

"To su dečačke svađe, pošto su se svi mnogo voleli, pa se onda posvađali i jedne druge optužuju. Sada će da odgovaraju za te optužbe. Nemam nikakav problem sa tim", rekao je on.

Vučić je istakao da je za njega važno da je Železara sada u kineskim rukama i da je svim radnicima ponuđen ugovor o radu, da Srbija ima značajan rast zbog toga i da je od propale priče postala jedna od najuspešnijih i zamajac razvoja Srbije. "Ne mislim ništa dobro ni o jednom od tih pisama. Ne mislim da su svi pisali istinu. To je posao za neke druge", rekao je on.

Rukovodstvo Železare Smederevo je 25. juna raskinulo ugovor o vođenju te kompanije sa firmom Petera Kamaraša HPK inženjering sa obrazloženjem da nisu ispunjene obaveze iz ugovora potpisanog 21. marta prošle godine.

Kamaraš je u pismi medijima naveo da nije bilo osnova za raskid ugovora o menadžmentu u Železari i da nije ni imao

odrešene ruke, već da su poslovi Železare bili strogo kontrolisani, a sve informacije dostavljane ministru privrede Željku Sertiću.

Ministarstvo privrede je ocenilo da Kamaraš pokušava da pred poslovnim krugovima, domaćom i međunarodnom javnošću, sa sebe skine odgovornost za raskid ugovora sa tom kompanijom o upravljanju Železarom Smederevo i njegove nazvao zlonamernim i tendencioznim.

Kinski Hestil je 1. jula preuzeo Železaru Smederevo čiju imovinu je kupio za 46 miliona evra.

## TELEGRAF.RS/TANJUG

# Koliko može da skoči BDP Srbije i kreditni rejting nakon otvaranja poglavlja 23 i 24!

- Ova dva poglavlja podižu ugled zemlje i percepciju vladavine prava, a to su ključni elementi koji pozitivno utiču na rejting i koje investitori uzimaju u obzir - izjavio je ministar Vujović

Odluka o otvaranju poglavlja 23 i 24, osim što je mnoge obradovala, pokazala je da se **Srbija** prihvata kao vrlo ozbiljan partner u regionu i Evropi i kao zemlja koja je ostvarila vrlo ozbiljne reforme, izjavio je ministar finansija Dušan Vujović. Osim toga, dovela je do većeg interesovanja stranih **investitora** za ulaganje u Srbiju, izjavio je danas predsednik Privredne komore Srbije Marko Čadež.

- Ova dva poglavlja podižu ugled zemlje i percepciju vladavine prava, a to su ključni elementi koji pozitivno utiču na rejting i koje investitori uzimaju u obzir. Osim što će otvaranje poglavlja 23 i 24 podići stabilnost i stepen poverenja u Srbiju, iniciraće i niz drugih ekonomskih poglavlja koja su već spremna za pregovore – izjavio je Vujović za "Telegraf".



Predsednik PKS ističe i da su otvaranje poglavlja i dolazak investitora defakto u direktnoj vezi kada se pogleda šta je investitorima zaista potrebno kada odlučuju gde će da ulože novac.

- **Ono što je presudno jeste predvidivost, koja znači da znate u kom pravcu će se zemlja kretati, da kompanija može da računa da će u toj zemlji imati pravni okvir na koji je navikla i u kojoj posluje.** Ono što smo posebno istakli je politička stabilnost, za privredu je važna predvidivost i stabilnost – istakao je Čadež.

Na Samitu u Parizu pojedine naše kompanije imale su devet zahteva za razgovorima, otkrio je Čadež, a kako još kaže, za nekoliko dana u okolinu Niša dolazi velika austrijska kompanija, koja je već krenula u realizaciju pogona i ima još puno investitora iz Nemačke i Francuske koji su zainteresovani za dolazak u Srbiju.



Srbija, koja je za investitore zemlja koja ima kontinuirani dijalog sa EU i koja će uskoro postati članica, postala je zemlja u kojoj su investicije sigurne, kao i naplate za one koji ulažu, smatra docent Goran Radosavljević sa Fakulteta za ekonomiju i finansije.

- **Direktna veza otvaranja poglavlja sa rastom BDP-a na kratki rok ne postoji. Neće nam zbog toga porasti ni rejting, ali uz makroekonomske pokazatelje i smanjenje javnog duga, na duži rok, uz praćenje situacije doveste do rasta kreditnog rejtinga Srbije** – objašnjava Radosavljević.

Profesor Mihajlo Crnobrnja i predsednik Evropskog pokreta u Srbiji ne vidi direktnu vezu između otvaranja pomenutih poglavlja i rasta kreditnog rejtinga Srbije.



– Sve što predstavlja napredak ka EU je dobar signal, ali ne dovoljno da bi se kreditni rejting pomerio. Drugačije bi bilo da već imamo izveštaje o završenim poglavljima, posebno u delu o korupciji, e to bi bio signal investitorima da dođu ovde, ulažu i da sno zemlja u kojoj je niska korupcija ili je nema uopšte – poručuje Crnobrnja.

Direktne efekte na rast BDP-a i rejting ne prepoznaje ni konsultant za strana ulaganja Milan Kovačević.

– Otvaranje poglavlja se neće odraziti na rast BDP-a, da smo blizu zatvaranja, možda bi i bilo pomaka. Tako isto mislim i za kreditni rejting. Otvaranje tih poglavlja je nešto što se već dugo očekivalo da će

biti, mediji su dosta pisali o tome i to nije neko iznenađenje. Ima još poglavlja koja treba otvoriti i pred nama je još posla – zaključio je Kovačević.

## MONDO/AGENCIJE

### **Prijatelji, komšije, rođaci... prijavite nasilje!**

Načelnik Odeljenja za porodičnu zaštitu Ministarstva za rad, zapošljavanje Dagan Vulević kaže da nasilje u porodici, osim žrtve, mogu da prijave i rodbina, prijatelji, komšije.

On dodaje da je 2015. godina ministarstvo imalo **1.200 predstavki na rad centara za socijalni rad.**

*"U centrima radi 2.100 stručnjaka, sa 700.000 korisnika, kada se to upoređi i kada analiziramo predstavke vidimo da su to neispunjena očekivanja stranaka najčešća zamerka",* naglasio je Vulević.

On je dodao da je utvrđeno da su centri učinili propuste u 200 slučajeva, ali da se analiziranjem utvrdilo da propust nije uticao na ishod događaja.

**Vulević dodaje da nasilje u porodici može prijaviti žrtva, ali i okolina, prijatelji, rođaci, a prijave se podnose centrima za socijalni rad, policiji, tužilaštvu.**

On kaže da i ukoliko nema prijave a zaposleni u centru za socijalni rad primete iskakanje iz normalnog porodičnog, bračnog odnosa, dužni su da reaguju.

**"Socijalna zaštita nikada ne spava",** zaključio je Vulević.



### **Prosvetarima povišica do Nove godine**

*Mandatar za sastav nove vlade Aleksandar Vučić obećao bolje zarade u obrazovanju. Sindikati poručuju: Umesto obećanja - povećanje. Plate smanjene za deset, pa povećane za četiri odsto*

ZAPOSLENIMA u prosveti do kraja godine biće povećana primanja - obećao je danas mandatar za sastav nove Vlade Srbije Aleksandar Vučić, na postavljanju kamena temeljca za izgradnju fiskulturne sale u OŠ "Grabovac" u Obrenovcu. On je ocenio da se ulaganjem u škole, ulaže u budućnost.



- Znam da bi zaposleni u prosveti voleli veća primanja. I imaće ih do kraja godine - poručio je Vučić.



Vest o većim platama nastavnike je obradovala, ali su predstavnici prosvetnih sindikata ipak skeptični. Kažu, istina je da se u izjavama prosveta stavlja na prvo mesto, ali bi voleli da vide da se obećanja i ostvare.

- Plate u prosveti, koje su ionako bile najmanje za visokoobrazovane u javnom sektoru, smanjene su za deset odsto novembra 2014. Posle godinu dana povećane su za četiri odsto. Još jedno povećanje značilo bi bar približavanje nekadašnjem iznosu od prosečne 44.000, dok je republički prosek bio 48.000 dinara - kaže za "Novosti" Jasna Janković, predsednica Unije sindikata prosvetnih radnika.

Njen kolega Aleksandar Ničić iz Sindikata obrazovanja Srbije kaže da prosveti nisu isplaćene ni novogodišnje nagrade, koje su bile jedan od uslova izlaska iz petomesečnog štrajka. Drugi uslov, jednokratna pomoć od 7.000 dinara, ispunjen je. On podseća da su prosvetari zakinuti i zbog pogrešnog obračuna zarada u vreme godišnjih odmora i to sa 5.000 dinara u proseku. Ničić je skeptičan i kada je reč o najavi povećanja plata.

- Ministarstvo prosvete stidljivo je poručilo da će novac oduzet prosvetarima zbog pogrešnog obračuna za godišnje odmore biti vraćen, ali ne postoji nijedan dokument kojim su to garantovali - upozorava Ničić.

- Samo u našem sindikatu oko 3.000 ljudi je tužilo državu zbog toga, a isto su uradili i mnogi drugi.

Osim toga kakve će im plate biti u novoj školskoj godini, nastavnike brine i da li će imati punu normu, jer je u nekim srednjim školama smanjen broj odeljenja.

- Ne znamo kada će nova vlada biti formirana i kada će novi ministar prosvete početi da se bavi tehnološkim viškovima. Ceo posao morao da bude završen pre septembra, da se zna ko ima normu i kako će slobodni časovi da budu preraspodeljeni - upozorava Jasna Janković i dodaje da je prošle godine, racionalnom raspodelom, 5.000 tehnoloških viškova dobilo normu, bez novih zapošljavanja.

Ona kaže da je važno pametno ukрупnjavati nastavničke norme, a ne zapošljavati nove ljude, da bi držali dva, tri ili pet časova nedeljno.

**SALA DO OKTOBRA** Kamen temeljac sale u OŠ "Grabovac" položili su gradonačelnik Beograda Siniša Mali i predsednik Opštine Obrenovac Miroslav Čučković. Izgradnju finansira Grad Beograd, a rok za završetak je 4. oktobar. Mandatar Vučić đacima je, tokom današnje svečanosti, poručio da se još neko vreme igraju, a potom prionu na rad, a od nastavnika je zatražio da nauče decu da misle ne šta će biti u životu, već kakvi će biti, kakav odnos prema životu treba da imaju, da budu dobri, vredni i poštteni.



## Kako centri za socijalni rad reaguju na nasilje

Tragedija u Žitištu, u kojoj je pet osoba ubijeno, a 22 ljudi ranjeno, pokazuje koliko je važno da nadležne institucije prepoznaju porodično nasilje i odgovore na njega blagovremeno. Stručnjaci su uvereni da bi odgovarajuća reakcija u mnogim slučajevima bila odlučujuća da se izbegne i tragičan ishod. Pored policije, tužilaštva, suda, jedna od glavnih karika u lancu jesu centri za socijalni rad.

Kada skupe hrabrost da prijave porodično nasilje, mnoge žrtve prvo pokucaju na vrata Centra za socijalni rad. Događa se i da umesto pomoći dožive loše iskustvo, a da za rešavanje teških životnih pitanja, dobiju telefonska uputstva, tvrde upućeni.

"Desi se često da iz centara za socijalni rad pozovu ženu telefonom i kažu treba da uradiš to i to. One često kažu da imaju uvek utisak da su socijalni radnici na strani nasilnika. Moramo da istaknemo i onu drugu stranu, da ima i dobrih centara za socijalni rad, da ima stvarno i razumevanja i pomoći, što suštinski zavisi ipak od pojedinaca", kaže Vesna Stanojević, koordinatorica Sigurne kuće Beograd.

Nulta tolerancija prema nasilju poruka je sistema, ali je na delu neretko ignorisanje problema. Stručnjaci poručuju žrtvama da nasilje prijavljuju isključivo pisanim putem.

"Kada žrtve nasilja dođu i usmeno prijave nasilje desiće se da dođu kod profesionalca koji neće zabeležiti da je ta žrtva prijavila nasilje, da će taj slučaj tretirati kao određeni bračni sukob ili poremećene bračne odnose i tako ga voditi. Kada dobiju prijave nasilja to znači da oni moraju mnogo više da rade vezano za tu prijavu, svi bi trebalo da urade i procenu rizika u kojoj se žrtva nalazi, daju žrtvi najosnovnije informacije u vezi sa njenom bezbednošću i kako da napravi bezbednosni plan", rekla je Vanja Macanović iz Autonomnog ženskog centra.

Da bi se došlo do te faze ili da bi se ona možda čak izbegla, neophodno je da socijalni radnik bude posvećen žrtvi, da je čuje.

"Mora da obavlja razgovore zajedničke, duže, a ne 10-15 minuta i doviđenja, oni treba da imaju takav princip rada. Ja ovde umem da razgovaram sa strankama po ceo dan, celu noć i sutradan. celo prepodne i uđem u suštinu, uđem u problem. Imate ljude koji su sujetni, neće da popuste, ali ako mu na pravi način objasniš i staviš do znanja grešku u njegovom ponašanju, onda vidite kako ljudi hoće da se menjaju kad je porodica u pitanju", ističe Vera Totić iz Udruženja samohranih roditelja.

Naše sagovornice ipak ističu da sistem socijalne zaštite trpi veliki pritisak - u porastu je broj prijava porodičnog nasilja, a stručnjaka nema dovoljno. Dok neki odlaze u penziju, na snazi je i dalje zabrana zapošljavanja.

U resornom ministarstvu saznajemo da je prošle godine bilo oko 1.200 žalbi na rad Centara za socijalni rad. Navode da građani uglavnom nisu bili zadovoljni ishodom postupka.

### **Nasilje mogu da prijave i komšije**

Načelnik sektora za brigu o porodici nadležnog ministarstva Dragan Vulević kaže da su centri za socijalni rad dužni da reaguju na svaku prijavu nasilja, kao i da reaguju ukoliko sami primete da neko ponašanje u porodici ili partnerskom odnosu ima obeležja nasilja.

Ističe da je u 2015. bilo 1.200 predstavlki na rad centara u raznim segmentima i da se one uglavnom odnose na neispunjena očekivanja stranaka u postupcima.

"Kada analiziramo ishode, dolazimo do činjenice da je centar učinio propuste u određenom broju, ali kada analiziramo suštinu vidimo da one nisu uticale na ishod postupka", kaže Vulević.

Ističe da žrtva, ali i rodbina, komšije, prijatelji moraju prijaviti nasilje čim ga uoče - ili centru, ili policiji ili tužilaštvu.

Ističe da je obim posla centara takav da na oko 700.000 korisnika dođe oko 2.100 stručnjaka, ali da socijalna zaštita nikada ne spava.



## **Turajlić: Ministri su ukrasni fikusi u bašti premijera**

Profesorka Srbijanka Turajlić kaže da je vladajućoj stranci apsolutno nebitno obrazovanje, a da je akademska zajednica pokazala nespornost da se suoči s takvim stvarima kao što je ispitivanje doktorata zbog politike nezameranja.



Navodi da nikada nećemo saznati zašto smo imali izbore i da premijeru nije ni potrebna vlada, jer su ministri "fikusi".

Govoreći o još neispitanom doktoratu gradonačelnika Siniše Malog, profesorka Turajlić navodi da je to trebalo odmah da se uradi, još pre dve godine, kad su se javile sumnje. Postoji nespornost akademske zajednice da se suoči sa nekim stvarima, prosto niko ne želi da se ozbiljno pozabavi tim pitanjem, dodaje.

Kako kaže, mišljenja je da je u pitanju i nekakav kontekst

"politike nezameranja".

Kolega Teodorović deluje kao osveženje, ali za mene nije iznenađenje, on je bio prorektor, i on je pokušao tada da uvede red, ali rezultat je bio da on posle tri godine zbog toga nije bio reizabran, kaže Turajlić.

"S jedne strane imate Malog, i ne smemo zaboraviti ministra Nebojšu Stefanovića i Šapića ili još nekog za koga ne zna toliko... Da se jedna takva priča o vama iznese u štampi, u prirodi čoveka bi bilo zahtev da se formira nezavisna komisija, da se dokaže da to nije tačno... Suština je za mene Univerzitet u Beogradu koji se sakriva iza nepostojanja pravila", navodi ona.

Kako kaže, BU kao najstarija i najelitnija akademska institucija bi trebalo, na prvu sumnju, da formira potpuno nezavisnu komisiju.

"Počev od doktorata Nebojše Stefanovića... Vi nemate pravo da ga ukinete, ali imate i pravu i obavezu da branite integritet akademske zajednice u Srbiji".

Govoreći o sve većem broju doktorata i potrebi ljudi na rukovodećim mestima da ih imaju, Turajlić kaže da nije sigurna ko je tu imao potrebu. Da li je možda ustanova ponudila nekom na rukovodećem položaju da uradi doktorat, da bi dobila nešto zauzvrat, pita se ona i dodaje:

"Ja mislim da je tu pitanju uzajamni dil neke vrste".

Ona dodaje da ne može da govori o tome šta je bio motiv Muamera Zukorlića, poslanika Bošnjačke demokratske zajednice da prihvati mesto predsednika Odbora za obrazovanje Skupštine Srbije, osim ako je u pitanju "ono što piše u štampi u vezi sa akreditacijom njegovog univerziteta".

Ali, kako naglašava, u pitanju je "jasan dokaz da je vladajućoj stranci apsolutno nebitno obrazovanje".

"U interesu je vlasti, posebno sa ovim medijskim mogućnostima, jer funkcionalno nepismenom narodu možete prodavati maglu koja se nama prodaje već godinama," istakla je.

Imali smo izbore, ali još nemamo Vladu. "Politika" piše da su razgovori o Vladi strogo poverljivi.

Komentarišući to, profesorka Turajlić kaže da nikada nećemo saznati zašto smo imali izbore.

"Zato što je premijeru došlo da trči malo po Srbiji i troši pare iz budžeta. Ušli smo u treći mesec i ne znamo o čemu se radi... Premijer kao da je zaprepašćen što je dobio izbore, pa je seo i razmišlja: Vidi šta se desilo", kaže ona.

Kako navodi, ne zna ni ko bi hteo u vladu sada, osim partijskih poslušnika.

"Njemu ta vlada i nije potrebna, njemu su ti ministri - formalno mora da ima ministre - ali ne služe ničemu... S vremena na vreme da im preti prstoom, i s vremena na vreme da kaže da on sve mora da radi. To je funkcija ukrasnog fikusa u bašti premijera... Ko su ljudi koji će pristati da izigravaju fikusa u bašti premijera, mene to zanima", dodaje.

Govoreći o slučaju na Vidikovačkoj pijaci, kaže da je načelnik Komunalne policije morao da podnese ostavku.

"Morao je još i onog trenutka kad su komunalci maltretirali novinare Istinomera kad su snimali kod Save. Tada je legitimisana bahatost komunalne policije", dodaje.

Oni iz Komunalne policije se ne ponašaju kao ljudi koji su tu zbog nas, oni se ponašaju kao mali bogovi, i sve je to u funkciji dnevne politike, navodi.

Kaže da je takvo ponašanje u državi postalo model.

"I budući, aktuelni premijer Vučić neprekidno bahato, nasilnički saopštava šta je uradio, odlučio, šta radi, odbija da odgovori na pitanje, nemate dijalog sa takvim čovekom... Ja očekujem da će i predsednici kućnih saveta početi da se tako ponašaju", navodi.

Kako kaže, nije joj jasno postojanje komunalne policije, i zašto to ne može da obavlja redovna policija, sa posebnim odeljenjem koje se bavi komunalnim stvarima.

"Pravljenje tih paralelnih odreda mi uvek liči na SA Hitlerove redove... Ja to sve doživljam kao privatne vojske onih na vlasti", kaže.

Govoreći o slučaju Savamala, kaže da je tužilaštvo moralo nešto da uradi, kad je premijer rekao da je vrh gradske vlasti odgovoran.

"Vi kreirate problem i zaboravite ga, i posle godinu dana nema osnova da se pokrene postupak kad je u pitanju, na primer, helikopter", kaže Turajlić, navodeći da se računa na to da će afere leći i da će biti zaboravljene.

"Protesti koje je povelala Inicijativa Ne da(vi)mo Beograd su legitimni i ja se nadam da će istrajati", kaže profesorka, navodeći da premijer nije očekivao da će toliko ljudi izaći na ulice.

"Ja mislim da ti mladi ljudi neće odustati, i da neće odustati ljudi koji šetaju sa njima. Bivši vrhunski student prava može da izađe i o toj obespravljenoj situaciji saopšti da su to (rušili noći) neki idioti... Da sam ja neka vlast na Pravnom fakultetu ja bih pokrenula postupak za oduzimanje diplome, jer on očigledno ništa nije naučio o pravu", zaključuje profesorka Turajlić u Novom danu.



## Konkurs za pohađanje obuke za zavarivače i zavarivačice

Nemačka organizacija za međunarodnu saradnju GIZ i Ministarstvo omladine i sporta Republike Srbije otvorili su konkurs za pohađanje tromesečne obuke za sticanje veština zavarivanja. Rok za prijavu je 10. jul.

Pravo učešća na konkursu imaju mladići i devojke uzrasta od 18 do 35 godina, sa prebivalištem na teritoriji Sremskog, Južnobanatskog, Niškog i Jablaničkog okruga. Poziv je otvoren za kandidate i kandidatkinje koji su spremni da se posvete obuci i da dalje rade u ovoj oblasti.

obuka

Odabrani kandidati koji uđu u uži krug izbora za obuku dobiće obaveštenje o pred-izboru najkasnije do 15. jula. Dvodnevno testiranje veština obaviće se krajem jula/početkom avgusta u fabrici Siemens u Subotici i tada će se odabrati finalna grupa mladića i devojaka koji će pohađati obuku. Troškovi testiranja, puta i boravka učesnika u Subotici su pokriveni.

Obuka će se pohađati u nadležnom institutu za zavarivanje u Smederevskoj Palanci. Početak obuke planiran je za 1. septembar i trajaće 105 radnih dana.

Trostepena obuka se odnosi na sledeće postupke zavarivanja: ručno elektrolučno zavarivanje, MIG/MAG i TIG. Po završenoj obuci, kandidati i kandidatkinje polažu ispit i dobijaju međunarodno priznat sertifikat EN ISO 9606-1/ EN ISO 9606-2/ EN ISO 9606-5. Učesnicima će pored obuke biti obezbeđen besplatan smeštaj i hrana u okviru pogona Instituta.

Kandidati i kandidatkinje koji dobiju sertifikat ulaze u izbor za mogućnost da prođu probni rad u fabrici Siemens u Subotici i da ukoliko pokažu da su stekli potrebne veštine dobiju posao i stimulatивne uslove za promenu mesta prebivališta.

Obuka se realizuje u okviru projekta "Podsticanje zapošljavanja mladih" koji finansira nemačka Vlada, a sprovode Nemačka organizacija za međunarodnu saradnju GIZ i Ministarstvo omladine i sporta, u saradnji sa kompanijom Siemens iz Subotice.

## ДНЕВНИК

### Дуално образовање неопходно Србији

Фирме у Аустрији су констатовале да постоје одређени послови и занимања која нису покривена тренутним образовним системом у Србији, речено је на радионици о дуалном образовању за шпедитерске послове коју су организовале Привредна комора Србије и Привредна комора Аустрије. Директорка Центра за едукацију у ПКС-у Мирјана Ковачевић наводи да је циљ радионице да се већ идентификована потреба за новим профилем у области шпедитерских послова развије.



– Фирме у Аустрији су констатовале да постоје одређени послови и занимања која нису покривена тренутним образовним системом у Србији и указали нам на начин како они то раде у Аустрији и како се кадрови образују – рекла је она.

Како је нагласила, сада је добар тренутак да се у оквиру тог пројекта поразговара о изради новог пројекта за профил шпедитера. Трговински аташе при амбасади Аустрије Фабијан Гемс рекао је новинарима да је главни циљ радионице да се упозна концепт који у Србији постоји, а затим и да се на то усмери интересовање аустријских и српских компанија.

– Годинама сарађујемо – рекао је Гемс. – Има увек начина и да подржимо боље компаније. Можемо да учимо једни од других, и то планирамо да радимо у наредним годинама. Најважније је да образовање буде усклађено с потребама привреде, а кад привреда види да оно што се учи у школи може да се примени и на послу, онда постајемо успешни.